

湖南区域性股权市场文化产业专板开板

文化湘企上市有了“孵化港”



湖南日报全媒体记者 黄利飞

“北有中关村、南有马栏山”，以“广电湘军”“出版湘军”为代表的文创产业，已成为我省重要的战略性支柱产业之一。

5月18日，长沙马栏山一声清脆的锣响，湖南区域性股权市场文化产业专板正式开板，首批50家文化企业集体挂牌。

定位于我省文化企业上市“孵化港”与“加速器”的文化产业专板，将通过给挂牌企业提供培训咨询、投融资服务、资源整合、转板上市等综合性金融科技服务，助推我省文化企业加速登陆北交所、沪深交易所。

今年底挂牌企业将突破100家

依托湖南股交所文化产业专板，50家文化湘企开启接触资本市场的新征程。首批挂牌企业“含金量”十足。美创数字脱

胎于文化类上市公司；奇葩乐游营收流水超过4亿元；竹筒文化、爱心文体等多家企业已与券商签约或正在规划IPO上市……

“规模以上企业占比超过76%，涵盖图书制作、广告、动漫、游戏、个人IP、非遗等文化产业细分领域。”湖南股交所总经理余春晖介绍，挂牌企业虽细分领域各异，但皆具备文创属性突出、有一定营收规模、有明确上市规划等特点，系企业申请、机构推荐、股交所初审、专家委员会会审后，才获得了挂牌资格。

按照规划，文化产业专板主要面向有鲜明文化产业特色和定位、有较高成长性、能够引领文化产业发展的骨干企业。前期重点聚焦我省文化产业，后期将扩展延伸至文化旅游、体育等泛文化产业。

到今年底，湖南股交所将促进不少于100家文化企业到专板挂牌；通过3至5年努力，实现一批优质文化企业到沪深交易所上市或启动上市程序。

建立我省文化企业“上市梯队”

在A股市场，上市文化湘企是一道亮丽风景线。芒果超媒、中南传媒、电广传媒、中广天择

等8家文化企业，借助资本市场平台形成了良好的产业集聚效应。

区域性股权市场是多层次资本市场的“塔基”，中小微企业在此培育成长和规范发展，满足上市条件后再上市。

省金融局相关负责人表示，依托文化产业专板，我省将培育一批优质文化企业做大做强、建立起我省文化企业“上市梯队”，推动产业转型升级和高质量发展。

“挂牌文化产业专板，有利于企业品牌宣传推广，更重要的是获得了一个融资平台，企业有了更多融资机会和渠道。”美创数字总经理汤军说，通过湖南股交所，企业还成功对接财信证券，在专业券商的辅助下，公司科学梳理了财务规划、经营模式、商业模式。

目前，美创数字的上市路径已经比较明确，计划2023年挂牌新三板、2025年登陆北交所。

据了解，针对挂牌企业，政府相关部门将有专项计划重点扶持；湖南股交所提供培训、咨询、路演、投融资对接、上市培育等综合服务；金融机构和中介机构提供专业服务，帮助企业解决规范及融资等难点问题。

“通过为企业提供‘一站式’政策赋能、资本赋能、资源赋能、协同赋能，加速企业进军资本市场进程。”余春晖说。

岳阳陆城南北正街：

穿越战火硝烟，她从历史深处走来



湖南日报全媒体记者 徐亚平 张璇 通讯员 易松 张小平

【老街名片】

岳阳云溪有座陆城，始建于北宋。既拥江湖胜状，又兴崇文之风，繁荣县治近千年。伏舟楫之便，陆城有“九县通衢”之称，彼时商贸发达，商街纵横。然时过境迁，老街风光不再。2013年起，陆城南北正街历史文化街区得到保护。街区内以南、北正街为中轴线的“鱼骨状”街巷格局保存完好，主街全长近1000米，有9条巷街；街区内现有各类建筑312栋，其中，文化大礼堂、黄淑烈士故居、陆城农具社等24栋历史建筑被市政府挂牌保护。

【老街行走】

当初夏清晨的第一缕阳光洒在江面时，岳阳市云溪区陆城南北正街上的老人们早已醒来。街巷渐次响起竹扫帚的扫地声，鸟儿呼朋引伴卖弄清脆的歌喉。从时代更替、战火硝烟中走来的古镇老街，如今拥有的宁静祥和，显得尤为珍贵。

过去，陆城的客人多从长江码头上岸，进了古城门，踩着青石板一路走向热闹市井。而现在，从岳阳市区出发，沿着长江大道驾车驰骋，1个小时便到达古镇。从南正街步行到北正街，忽而看到石缝中长出绿草的古城墙，亦或是随处可见的柱座石墩、历经风霜的飞檐翘角。于是，看惯了城市繁华的人们满怀谦卑，投入一场历史寻踪、老街探秘之旅。

三国名将筑城于此

陆城与湖北监利、洪湖隔江相望，乃是湘鄂通衢、兵家必争之地。吴国名将陆逊“屯兵下隄，筑土城于此”，陆城因之得名。

宋至道二年(996年)，陆城成为临湘(即今云溪区与临湘市的前身)县治，因水而兴，南北正街从此叱咤声、叫卖声不绝于耳。明清时期，陆城先后多次修筑砖石城墙，改修东南西北4门，并建有城楼。如今，只有南北正街上，一段被围护起来的百米古城墙留存。

80岁的蒋金阶老人对故土爱得深沉。他是陆城一名退休教师，面对饱经沧桑的千年古邑，蒋老潜心研究，多方奔走，写就首部全面反映陆城历史风貌的著作《陆城史话》。

“县治时期的繁华景象，可以用‘日有千人拱手，夜有万盏明灯’来形容。”蒋金阶感叹，当时南北正街有9街11巷，纵横交错。街巷中，除了7大茶庄、9大盐商外，临街还有饭庄、酒店、糖铺、当铺、粮肆等80余家商铺，不仅白天兴旺，夜市更见繁忙。

古法制作的临湘茶走出小街巷，随江水奔腾四方，在“中俄万里茶道”中颇受欢迎，氤氲茶香吸引外国商人慕名收购。“每至产茶季，各地商船齐聚陆城的6处水陆码头与渡口，每处排队停泊的就有近百艘大小船只。”蒋金阶说，即使到现在，临湘茶仍是茶中佳品，享誉中外。2021年，临湘青砖茶制作技艺入选第五批省级非物质文化遗产。

后来，水路交通中落，境内有了贯通南北的京广铁路，县治于1930年迁往长安镇，陆城老街、码头渐渐无人问津。5月初，陆城镇党委书记肖梅欣喜地看到，长江大码头有了人气：“五一”假期，有女孩结伴过来拍照，也有老人小孩去老街散步，还有恋人并肩坐在石阶上看日落。

大码头又名寡妇矶，相传此矶因临江陡峭、水流湍急，无法踩出纤路，每每行至此处，纤夫稍一不慎，便跌入江中再无生还，沿江、老街都



陆城中学湘澗园内的陆逊雕像。

通讯员 摄

有不少可怜的寡妇，在此痛哭亡夫。

闻者伤心，听者流泪。官府拨款，百姓集资，联合修葺，用巨大条石围成外凸半月形，上下三层都有撑篙、拉纤扶手处，上面镶嵌斩蛟剑、镇江蜈蚣等浮雕。

而今“道广波平”，不知共赏此景的年轻男女，能否感知这份往昔的人间深情。

文武官员至此下马

学宫岭上，殿宇巍峨；文昌宫内，学子云集；菴湖书院，始办新学。据记载，历朝历代，陆城取得进士功名者49人。南北正街上，衣锦还乡的鼓乐声百转千回。

“很遗憾，这些文化胜地我们都无法亲眼所见。”位于南正街的文化大礼堂二楼展厅，陆城文化研究会副会长彭伟球只能通过史料和复刻图画，向游客展示陆城文化过往盛况。

1938年11月8日，日寇为了缩短空中航线，决定在陆城修建飞机场。他们将菴湖书院等17处名胜古迹和1700多间民房摧毁，拆下来的砖石全部用来铺垫机场地面。1945年日军放火烧毁了飞机场。

彭伟球带领记者穿过屋间窄巷，来到陆城中学湘澗园。迎面是一条拾级而上的小道，左右各有石狮蹲立。左边一米多高的石阶上，立着一块表面斑驳的残缺石碑，抬头仰望，8个大字赫然入目：文武官员至此下马。

“这块碑之前立于文庙，当时文风昌盛，文武官员骑马可走南北正街，至此必须下马行礼，崇儒尊孔。文庙在元朝被毁后，找了好多年才找到此碑。”彭伟球说。

“谁找了好多年？”记者好奇。“陆城找了好多年。”他回答。2017年，陆城文化研究会一成立，立即发动镇上20多名老干部、老教师，四处收集、整理有关陆城的诗联歌赋、民间传说和散落民间的碑石文物。目前，已找到默堂居士李公墓志铭碑、“因名所利”碑、捐资兴学碑等9块刻字清晰、保存完整的碑石，为南北正街建设注入历史文化之魂。

有位姑娘在水一方

北正街35号，“住”着一位永远23岁的姑娘，她叫黄淑。

“这里是黄淑烈士故居，也是爱国主义教育基地，展示她从闺中姑娘成长为革命战士的人生之路。”云溪区住建局副局长葛亦伟介绍。2013年，他被借调到此修缮南北正街的历史建筑，去年又参与这座故居的规划建设。

参观这座两层近200平方米的民国建筑，可以走进黄淑的短暂一生。1923年，家境贫寒的黄淑考上厦门大学，反帝爱国思想逐渐萌芽，常以秋瑾自勉。1926年加入中国共产党，她当选为中共临湘县委妇运委员和县女界联合会主席。次年5月18日，黄淑被反动派枪杀于聂市街头，从此长眠陆城西湖畔。

高枝直指云霄处，总立风头气洒然。故居旁，一株10多米高的水杉不惧烈日，茁壮成长。

截至目前，陆城南北正街历史文化街区已有17栋房屋被修缮保护，筹集投入街区建设资金超3000万元。

58岁的谢辉兰从没离开过陆城古镇。看到老街到处搞建设，3年多前，她开了“江湖一家”餐馆，在短视频平台上火爆后，逢年过节要请10多个人才忙得过来。连外地人都爱上了她手工制作的陆城三鲜、扣肉、豆腐丸子。

“欢迎大家来我们这儿，游陆城老街，吃江湖美食！”直播里，谢辉兰的眼睛在袅袅炊烟里笑成了月牙，氤氲着幸福的味道。

小贴士

推荐景点：

1. 黄淑烈士故居，位于陆城镇陆澗社区北正街35号，可供青少年开展爱国主义教育和红色研学之旅。
2. 白泥湖国家湿地公园，水域面积达1328.8公顷，含6种湿地类型，有国家Ⅱ级重点保护野生植物4种、野生动物7种，2020年成功创建为国家级湿地公园。
3. 陆城美食：白泥湖螃蟹，具有个大、体厚、壳硬、青背、白肚、金爪、黄绒毛等特征，清蒸后蟹体金黄、蟹肉饱满、肥肥黄满，味道鲜香，口感甜嫩。
4. 网红打卡：江湖一家人餐馆，位于陆城镇新港村，手工制作传统美食，外地游客可网上购买农产品。

云集湘商 创业湖南

科特迪瓦湖南商会：

助力更多湘企在中非经贸合作中发展壮大

湖南日报全媒体记者 龚柏威

对于即将召开的第十届全球湘商大会，谭拥政充满了期待，“大咖们在一起叙乡情，谋发展。这样的盛会，通常硕果累累。”

2年前，回湘参加第五届全球湘商大会时，谭拥政决定回乡，投资兴建湖南(邵阳)中非经贸产业园。当时，他是科特迪瓦湖南商会荣誉会长，在非洲发展近20年，所创公司每年出口非洲交易额超1.5亿美元。

现在，湖南(邵阳)中非经贸产业园建设正如火如荼，明年即可建成投产。这次，谭拥政“想换一个身份”，邀请更多出席全球湘商大会的企业人驻产业园，“一起走进非洲”。

湖南(邵阳)中非经贸产业园位于邵阳经济开发区，占地面积410亩，总建筑面积约50万平方米，规划有对非贸易生产示范中心、中非商品展览展销中心、跨境电商电子商务中心、对非贸易综合服务中心、保税仓储物流中心。建成后，可引进对非贸易生产等各类企业200余

家，年产值可达50亿元。

“非洲是一片商业蓝海。”谭拥政说，他2003年只身赴尼日利亚创业，这些年，以尼日利亚为中心，将自己的生意拓展到非洲42个国家，“我们的五金制品、打火机、纺织服装等，在非洲都有广阔市场。尤其是假发，深受非洲女性欢迎。”

谭拥政说，在基础设施建设、采矿等领域，非洲也需求旺盛，中国工程机械设备在这里亦有广阔市场。“一方面，中国工程机械性价比优势明显。另一方面，中非双方政治和经贸关系密切，合作空间大。”

去年9月，谭拥政和山河智能签订了科特迪瓦独家代理协议。仪式上，山河智能董事长何清华送他一本书《潜水工程机械50年》。

“封面上‘坚忍不拔、家国情怀’8个字，瞬间感动了我。这就是企业家精神！”谭拥政说，他要好好涵养这种精神，全心经营湖南(邵阳)中非经贸产业园，助力更多企业在中非经贸合作中发展、壮大。

联诚集团：

“技术不能等靠要”

湖南日报全媒体记者 陈奕斐

昔日只能修理进口蒸汽机车，如今能自主制造“复兴号”动车组、磁悬浮列车。株洲田心，一个千亿级的先进轨道交通产业集群已然崛起。

株洲联诚集团控股股份有限公司是这个产业集群中的关键一环，是国内最大的轨道交通装备部件制造商和供应商之一。40年来，从优势产业的配套商到专精特新“小巨人”企业，联诚走出了一条快速成长之路。

人才是联诚不断发展的关键密码。“我们和人才不是雇佣关系，而应该‘水乳交融’。”联诚集团董事长肖勇向记者介绍，联诚采取全员成果共享的模式，让员工人人能成为股东。人才有了土壤，联诚涌现出了王丽宗、邹宇峰、吴哲等一批全国五一劳动奖章、全国技术能手获得者。

近年来，联诚突破一批关键“卡脖子”技术，通风冷却系统、减振器、铝合金结构件等主

导产品在国内平均市场占有率高达45%，产品远销海外。

“技术不能等靠要。”肖勇举例，曾几何时，减振器被德国、荷兰等国外企业垄断，联诚花了六七年的时间，潜心研究、试验，不断突破技术壁垒，最终让减振器成为了联诚的王牌之一。目前，联诚还与国防科技大学、中南大学、哈尔滨工业大学、德国威法油漆公司等国内外知名院校和企业建立了产学研合作，不断夯实科技创新之路。近年来，联诚先后承担48项国家、省、市级重点科研项目，拥有授权专利790项，主持和参与制订国家标准8项、行业标准14项。

“十三五”期间，联诚累计实现销售收入170.59亿元。去年12月28日，第一届“新湖南贡献奖”名单出炉，联诚获评“新湖南贡献奖先进集体”。

“田心”拥有完备的轨道交通产业链，希望借助湘商大会进一步提升株洲轨道交通产业的美誉度，让更多青年人才关注株洲、落户株洲。”肖勇对即将召开的湘商大会期待满满。

新湖南 新旅游·洪高故事

梁湘帆家族的“鱼龙变化”

湖南日报全媒体记者 肖军 通讯员 袁春华 林振林

5月16日，记者走在洪江古商城景区的长码头，一栋窗子屋大门外的欧式罗马柱装饰引人注目，风格不同于古商城的其他建筑。“这是‘美孚洋行’，曾是洪江四大巨商之一梁湘帆的产业。”导游介绍，美孚洋行主要为洋人销售煤油和收购中国丝绸、茶叶等土特产。

“梁湘帆最初只是一个在洪江古商城卖凉粉的小商贩。其兴盛的两次‘鱼龙变化’，印证了洪江古商城诸多窗子屋内‘鱼龙变化’太平缸所蕴涵的深刻哲理：贫富变化如鱼龙之变，只要努力拼搏，把握商机，贫穷就会变得富有；反之，错失商机，经营不当也会千金散尽，一贫如洗。”导游说。

从“鱼”到“龙”，小商贩跻身富商行列

梁湘帆祖籍河南开封。清同治年间，梁湘帆出生在一个小地主家庭，自幼勤学好读，精通诗书，一心求取功名。无奈仕途多舛，科场失意，愤而离家，“一个包袱一把伞”，跑到洪江投身商海。

初到洪江，梁湘帆人生地不熟，但他不同于一般的读书人，能吃苦。他先做卖凉粉的小生意，每天早出晚归，穿梭洪江大街小巷，吆喝叫卖。由于他人长得俊秀，还能说会道，引起大戶人家的关注。

有一天，洪江巨商朱志大的大管家来买凉粉，对他说：“小伙子，你相貌堂堂，聪明能干，卖凉粉真是大材小用了。”

梁湘帆对他的赞誉没有在意，只是微微一笑：“掌柜的，您过奖了，往后请多多惠顾。”梁湘帆当时只想这家大戶人家以后能多买他的凉粉就好。

3天后，这位大管家又来买梁湘帆的凉粉。这次，他真诚地对梁湘帆说：“小伙子，你愿意跟我到朱府当学徒吗？只要你好好学习，将来一定会有出息的。如果你愿意，明天就到朱府找我。”梁湘帆心想，大戶人家的大管家找上门来，这是个机会；何况，自己长年累月走街串巷叫卖凉粉，学不到什么东西，也赚不了几个钱。拿定主意，梁湘帆便决定去朱志大油号当学徒。

由于梁湘帆有文化，善思考，又能吃苦，很快就提拔为账房先生。于是，他更加拼命地为老板效力，没过几年，又被提拔为朱府的大管家。

梁湘帆在朱府苦干十余年，在商场里摸爬滚打，学到了经商之道，具备了独立门户的能力，于是，他离开朱府，自立门户，开设起“梁德心堂”。

梁湘帆经商不同于一般的洪商，他搞的是多种经营，什么赚钱就做什么，先后经营过油、盐、米、茶、丝绸、钱庄、土产、南杂、木行、油号等。

后来，梁湘帆又通过与美国商人联合开办“美孚洋行”，替外商推销商品，垄断了洪江的



洪江古商城景区的“美孚洋行”。 通讯员 摄

进出口贸易，走上了事业的巅峰。

鼎盛时期，他的洋行生意至云贵两省，达南北两京，并收购了多家商行。经过10余年艰苦创业，梁湘帆从“鱼”变成“龙”，成为洪江四大巨贾之一。

“龙”“鱼”互换，短暂辉煌令人唏嘘

天有不测风云。57岁那年，梁湘帆因病卧床不起，梁府上下乱成一团，烧香拜佛，祭神占卦，还是未见好转。

这时，有人出主意，要娶房小的冲冲喜，梁老爷的病才会好。于是，梁湘帆娶了一个比自己小38岁的张府千金。婚礼流水席开了3天，酒席摆了100多桌，还请了戏班唱了3天戏。不过，一番折腾，还是没有挽回梁湘帆的生命。

梁湘帆逝世后，家业由儿子梁屏生继承。梁屏生是个花公子，虽弃文从商，但他不懂经商之道，还娶了九房太太，整天沉醉于听戏唱曲、游山玩水。不久，梁屏生也病故了。

梁家后继无人，全部产业只得由梁湘帆的小姨太张翠道、五姨太王润清和管家顾义仁掌管。张翠道没什么能力，无法撑起梁家的家业。王润清无儿无女，性格豪爽，出手大方，经常把家产田地拿去捐赈。于是梁家产业在她的任意摆布下，每况愈下。

1946年，梁府管家顾义仁卖掉家产，投资武汉市国棉裕华纱厂，计银元两百多万。后又顾义仁非法过户。梁家从此彻底败落，由“龙”又变回了“鱼”。

当时，有人这样形容梁家的兴衰：“富时莫把穷来忘，世代荣华富贵享，家门出了纨绔子，万贯家产都败光。”